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Руслана МЕЛЬНИК 

ДЕМОНСТРАЦІЙНІ ДОСЛІДИ З ТЕМИ: 
«ДИХАННЯ РОСЛИН» 

Шід час вивчення теми «Основні функції рос
линного організму» (Біологія, 6 клас) 
шкільною програмою передбачено демон

стрування дослідів, що підтверджують процес фо
тосинтезу, вплив мінеральних речовин на росли
ну, дихання і випаровування, транспорт речовин 
по рослині. 

Пропонуємо методику демонстрації дослідів 
під час проведення уроку з теми: «Дихання рос
лин». 

Демонстраційні досліди можна провести на 
коренях різних рослин, зокрема 10— 14-денних 
рослин пшениці, ячменю, квасолі, які вирощено 
на піску чи у воді. 

Пшеницю (або ячмінь) вирощують у піску. 
Для цього використовуються квіткові горщики 
або одноразові пластикові стаканчики. З них лег
ко виймати пророщені рослини, що дуже важли
во для збереження кореневої системи. У дні ста-
канчика перед висаджуванням насіння треба зро
бити отвори для відтоку зайвої води під час по
ливу. Пісок насипають у стаканчик так, щоб за
лишився бортик заввишки 1—2 см. Насіння ви
сівається в пісок дуже щільно. 

Для посадки доцільно використовувати вже 
пророщене насіння: потрібно зняти шар піску 
товщиною близько 1 см, рівномірно розкласти 
насіння і засипати його шаром знятого піску. 
Рослини вирощуються 10—14 днів. 

Насіння також можна проростити на воді. Для 
цього .20—30 пророщених насінин пшениці (яч
меню) розміщують на марлі, яку зв'язують у ви
гляді мішечка. Цей мішечок вміщують у банку, 
підвісивши на нитці. Банку наповнюють водою 
на 1/3—

1/2 висоти. Спочатку мішечок опускають 
у воду так, щоб насіння добре намокло, а потім 
піднімають на висоту 1—2 см над водою. Банку 
закривають поліетиленовою кришкою з отвора
ми. В одній банці можна помістити 2—3 мішеч
ки. Через 7—10 днів у рослин виростають густі 
корені. 

Квасолю на воді вирощують так: пророщене 
насіння квасолі (корінець має бути завдовжки 

1,0—1,5 см) кладуть на поліетиленову кришку з 
отворами. Корінці направляють в отвори. Кришку 
з насінням ставлять на банку так, щоб корінці 
занурилися у воду. Перші 2—3 дні потрібно до
ливати в банку воду. Термін вирощування ква
солі становить близько двох тижнів. 

Для проведення дослідів потрібно зрізати біля 
основи стебла кореневу систему проростків. У 
рослин, які вирощено в мішечках на воді, корені 
зрізують у місцях їх виходу з марлі, мішечок при 
цьому не розв'язують. У квасолі, яку вирощува
ли на воді, кореневу систему зрізують під криш
кою. Якщо рослини вирощували в піску, їх ко
рені дістають з банки разом з грудкою піску та 
вміщують у тарілку з водою, в якій обережно 
очищують від піску та відмивають, потім від
різують. 

Дослід 1. Поглинання кисню при диханні 
коренів. 

Об'єкти та обладнання: коріння 10— 14-ден
них рослин пшениці (ячменю) або квасолі, вирощені 
на піску чи воді; дві однакові колби об'ємом 100— 
300 см3 з отвором діаметром не менш ніж 1,5 см; 
пробки до колб (гумові, пластмасові чи пластилінові); 
ножиці; лучина; спиртівка; сірники; вода кімнатної 
температури. 

Хід досліду 

Одну з колб (дослідну) наповнюють водою. 
У неї вміщують корені, добре їх розправляють. 
Потім виливають воду, залишаючи лише 1—2 мл. 
Це потрібно для того, щоб під час демонстрації 
досліду можна було, нахиляючи колбу, уникнути 
запотівання стінок колби. 

У другу колбу (контрольну, без коренів) на
ливають 1—2 мл води (об'єм, який залишили в 
першій колбі). Обидві колби щільно закривають 
пробками і ставлять у темне місце при кімнатній 
температурі на 2 дні — до демонстрації досліду. 

Перед початком досліду потрібно запалити 
спиртівку, вогонь має бути постійно (для зруч
ності демонстрації досліду); пробку зсунути так, 
щоб під час досліду можна було зняти її однією 

і Р. Мельник, 2004 
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рукою; підпалити лучину від спиртівки й обе
режно опустити в дослідну колбу (при цьому по
трібно намагатися не нагрівати руками колбу, щоб 
з неї не вийшло повітря). Як тільки лучина по
гасне, її виймають, і колбу закривають пробкою. 

Такий дослід проводять і з контрольною кол
бою (без коренів). 

Отже, учні переконуються, що корені рослин 
дихають киснем. 

Для осмислення досліду можна запропонува
ти учням такі запитання. 

1. З якою метою запалену лучину опускають у 
дослідну та контрольну колби ? (Щоб довести на
явність у колбах кисню.) 

2. Чому гасне лучина в колбі з коренями рос
лин? (У цій колбі немає кисню.) 

3. Що доводить дослід з лучиною ? (Корені по
глинають кисень у процесі дихання.) 

4. Для чого в досліді потрібна контрольна кол
ба, яка не містить коренів? (Щоб переконатися, 
що склад повітря в закритій колбі сам по собі, 
без коренів, не змінюється і що лучина може 
горіти в колбі, де є кисень.) 

Дослід 2. Виділення вуглекислого газу у про
цесі дихання коренів. 

Об 'єкти та обладнання: корені 3—4 рос
лин пшениці (ячменю) або однієї рослини квасолі, 
які вирощувалися на піску чи воді впродовж 
10—14 днів; дві однакові хімічні пробірки; пробки до 
пробірок; нитки; кип'ячена вода; вапнякова вода. 

Хід досліду 

В одну пробірку наливають кип'ячену воду. 
Корені рослин прив'язують до нитки (довжина 
до 20 см) і опускають у пробірку, кінець нитки 
залишають зовні. Потім зливають з пробірки воду 
і щільно її закривають. Другу пробірку споліску
ють кип'яченою водою і теж щільно закривають. 
Обидві пробірки ставлять у темне місце при 
кімнатній температурі. Дослід триває 2 дні. 

При демонстрації досліду вчитель відкриває 
дослідну пробірку (з коренями рослин) і прикри-

*ШЙА*>« 

ває пальцем її отвір, потім обережно дістає ко
рені рослин за нитку і закриває на деякий час 
пробірку. Потім в обидві пробірки наливає одна
кову кількість вапнякової води (по 5 мл), закри
ває і струшує їх декілька разів. Вапнякова вода в 
дослідній пробірці каламутнішає. 

Для осмислення учнями цього досліду пропо
нуються такі запитання. 

1. З якою метою наливають вапнякову воду в 
дослідну та контрольну пробірки ? (Для того щоб 
виявити, чи є вуглекислий газ у пробірці.) 

2. Чому в дослідній пробірці каламутнішає вап
някова вода ? (Під дією вуглекислого газу.) 

3. Що доводить цей дослід? (Корені рослин 
при диханні виділяють вуглекислий газ.) 

4. Для чого струшують пробірки з вапняковою 
водою? (Для того щоб прискорити взаємодію 
вапнякової води з вуглекислим газом.) 

Під час демонстрації дослідів учні здобувають 
знання про поглинання кисню і виділення вуг
лекислого газу коренями рослин. Ці знання є ос
новою для формування понять про газообмін у 
зелених рослин у процесі дихання та фотосинте
зу. Тому дуже важливо продемонструвати науко
вий експеримент і досягти розуміння учнями суті 
всіх дій під час його проведення. 

Ці досліди не описано у шкільних підручни
ках, тому доцільно замалювати їх на дошці та в 
зошитах чи зробити записи (тема, мета, хід до
сліду, результати, висновки). 

Виконання на уроці описаних вище дослідів 
забирає багато часу, але вони того варті, оскільки 
сприяють свідомому засвоєнню учнями понять 
про газообмін у рослинах. 
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Олександр РЕЧИЦЬКИЙ, Тетяна СИДОРЕНКО 

ПРАКТИЧНА РОБОТА «ФОТОКОАОРИМЕТРИЧНЕ 
ВИЗНАЧЕННЯ РОЗЧИНЕНОГО КИСНЮ» 

Иагато авторів вважають [2, 4], що вміст роз
чиненого у воді кисню є одним з найваж
ливіших гідрохімічних показників, які ви

значають інтенсивність окисно-відновних процесів 
у водоймах. Про екологічне благополуччя водой
ми можна зробити висновок за концентрацією 
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розчиненого кисню, який для умов повного, або 
100 %-го, насичення є функцією температури 
води. Вміст розчиненого кисню виражають у 
міліграмах на кубічний дециметр та у відсотках 
щодо рівноважних концентрацій кисню при даній 
температурі. 


